

人大代表风采》》

梁长江：履职尽责谋发展 为民办事解忧难

《》知应会

人大宣传工作要做到“五个不唯”

人大宣传工作是人大工作的重要组成部分，对于营造良好工作氛围，积极推动人大工作具有重要意义。当前，宣传工作是基层人大工作的一个薄弱环节，与基层人大的性质、地位、作用不相称，与基层民主政治建设的要求不相符。为深入推进基层人大宣传工作，充分发挥其应有的作用，笔者认为，应强化辩证思维，做到“五个不唯”，提升工作实效。

积极争先而不唯争先。勇于进取，不甘落后，积极争先，是人大认真开展工作、追求事业进步应有的基本态度。对待人大宣传工作，也应保持一种争先恐后、力争上游的精神。当然，比这个更为重要的是，对待人大宣传工作还应有更高的认识。做好人大宣传工作，目的不仅仅是为了得先进、得第一，更是为了宣传好人民代表大会制度，宣传好人民当家作主，提高全社会的人大意识和法律意识，尊重和维维护人大及其常委会的法律地位，促进人大各项工作民主化、公开化、科学化，体现人民意愿，接受人民监督。这就是对待人大宣传工作应有的正确认识。

讲究策略而不唯策略。做工作要取得成功，须讲究一定的策略，不能只顾“埋头拉车”，还应“抬头看路”。做好人大宣传工作，也有一定的策略可讲。要加强与上级人大宣传部门的联系和沟通，邀请专家授课，以利于掌握宣传的重点和方向，提高上稿率。仅限于此，还远远不够，真正起决定作用的还是要靠自身的宣传实力。人大的宣传实力主要来自以下几方面：来自于勤奋敬业精干的人大通讯员队伍；来自于不断发展完善的人大宣传工作奖励机制和考评机制。基层人大应该配备强通讯员队伍，加强对人大宣传工作的经费保障，完善宣传工作机制，不断提升工作水平。

突出宣传而不唯宣传。宣传工作承担着宣传人大制度、报道代表履职活动、传递民主法治精神、促进人大工作开展的重要职责。要履行好宣传职责，应站在人大工作全局的高度，跳出宣传而抓宣传，而不是为宣传而宣传。全面推进人大工作、创新发展人大工作是做好人大宣传工作的基石。“全面推进”是常规动作，“创新发展”是自选动作。只有将人大工作做好了，人大的宣传工作才能有可供宣传报道的素材。同时，宣传工作也应服从服务于人大工作的总体安排部署，为人大工作加油助力。

宣传人大而不唯人大。宣传工作要围绕人大主要工作开展宣传，但仅是这样还不够完整。人大并不是孤立存在的，要坚持党委领导，人大的宣传工作是党的宣传舆论工作的重要组成部分。还应服务于地方经济、民生等各项事业的发展。人大宣传工作还应围绕中心服务大局，推动经济社会各项事业发展。基层人大都是围绕中心工作行使职权的，这些中心工作也是人大宣传工作的重要内容。同时，也要注重加强与党委宣传部门的沟通和联系，要将人大宣传工作融入党委的大宣传格局之中，注重发挥好党委宣传队伍的作用。

注重数量而不唯数量。要做好宣传工作，离不开上稿数量的不断增加。特别是宣传工作考核指标中一般都会要求完成一定的上稿数量，是一个硬性任务。但完成数量的同时，更要注重稿件质量。要增强稿件的时效性，确保真实性，提高可读性。多写反映代表风采的稿件，增加理论研讨和调查研究的稿件，增加国家级和省级报刊、杂志上稿的数量。这些也是人大宣传工作应努力的方向。

人大常委会接受辞职 应是对“辞职请求”的决定

人大常委会接受辞职于法有据。地方组织法第二十七条规定“县级以上地方各级人民代表大会常务委员会组成人员和人民政府领导人员，人民法院院长，人民检察院检察长，可以向本级人民代表大会提出辞职，由大会决定是否接受辞职；大会闭会期间，可以向本级人民代表大会常务委员会提出辞职，由常务委员会决定是否接受辞职。常务委员会决定接受辞职后，报本级人民代表大会备案。”该规定赋予人大常委会接受辞职的权力，提供了法律依据。

人大常委会接受辞职有权威范例可循。虽然法律规定人大常委会可以接受国家机关工作人员辞职，但是具体怎样操作，却没有详细的规定。2016年2月26日第十二届全国人民代表大会常务委员会第十九次会议通过《全国人民代表大会常务委员会关于接受黄润秋辞去第十二届全国人民代表大会常务委员会委员职务的请求的决定》，为我们提供了一个“接受辞职的决定”的权威范例。由此范例可知，接受辞职是针对“辞职请求”而言的，不是对辞职事件本身。

人大常委会的审议对象不能抽象化。人大工作法律性和程序性强，注重依法办事，人大及其常委会不能对抽象的工作或事件本身进行审议，无论是开展执法检查、视察调研、选举任免，还是听取“一府一委两院”工作汇报，都要形成执法检查报告、视察调研报告、人事任免议案、政府工作报告或辞职请求等书面载体，再提请人大常委会会议审议，形成决议、决定或审议意见。离开这个载体，人大工作就失去了针对性、严肃性，从程序上也不严谨。“辞职请求”就是人大常委会审议的一种载体，它的表现形式包括辞呈、辞职信、辞职报告、辞职申请等，因此，人大常委会接受辞职只能是对“辞职请求”的决定。

梁长江，男，汉族，中共党员，现任汝州市第八届人大常委会委员、保安公司董事长、陵头镇黄岭村党支部书记、平顶山安防协会副会长，汝州市安防协会会长，汝州市篮协会会长。梁长江认真履行代表职责，时刻关注民生，积极为群众排忧解难，为我市的经济发展、社会进步和政治稳定作出了自己应有的贡献。

增强责任意识 提升监督议政能力

当选人大代表后，梁长江积极学习宪法、组织法等法律法规，熟悉人大工作的规范流程。学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，不断增强政治坚定性和履职自觉性，提高履职能力和水平。一是积极主动参与市人大代表大会期间的活动，参加市人代会并自始至终参加了代表团的分组讨论、审议等各项活动，对“一府两院”工作报告、财政预(决)算报告等事项进行了认真的讨论和审议，积极发表意见、看法，为“一府两院”工作建言献策。二是积极参加市人大常委会组织的各项专题视察和各类调研活动，通过参加活动充分发挥好人大代表深入群众体察民情、收集民意，上情下达、下情上传的桥梁纽带作用。三是坚持深入基层、深入群众，走访选民、接待来访、倾听群众呼声，真正了解和反映群众的愿望和要求。作为市人大代表，梁长江参与了关于我市

推进城镇化情况的调研报告，多次深入到市直相关部门和部分乡镇(街道)进行专题调研；提出了针对“关于加大惩治堵门、断路、要挟、敲诈犯罪行为”的建议，积极督促相关部门加大打击力度，专项行动开展以来，公安部门共打掉涉企涉恶犯罪团伙1个，刑事拘留3人，办理涉企治安案件3起，行政拘留3人。充分发挥了人大的议政、监督职能，履行了自己的职责，维护了人大的权威，促进了政府相关部门工作的改善，维护了百姓的利益。

一心为民谋幸福 带领村民致富奔小康

作为陵头镇黄岭村党支部的带头人，梁长江牢固树立“抓好党建是第一大事”的理念，全面加强党的基层组织建设，把促进“两委”班子稳定作为首要任务。借助“三会一课”和两委议事日、党员活动主题党日、党务村务公开日、“三个工作日制度”，强化党员学习，将“两会一做”学习教育融入日常，将党支部建设为坚强战斗堡垒。通过学习，党员群众换了脑筋，转变了观念；党员群众家家张贴习近平总书记画像，户户门口挂国旗，村貌村风焕然一新，无所事事的人少了，忙着发家致富的人多了。

“村看村，户看户，党员看干部”，为了带领黄岭群众发展产业，让群众增收致富，梁长江通过调查研究和科学考证制

定了黄岭村脱贫致富目标并综合全村资源搞好顶层规划：如整修小沟河闸坝，拓宽东线进村道路对接科教园区大道，促进招商引资等。主动外联爱心人士和爱心单位以不同方式扶贫，确定项目且专人跟进。为村庄修路、修桥、建公厕等，处处争取资金对贫困户进行“六改一增”、巷道硬化、建设公厕，大力开展清洁工程，优先聘请贫困户为保洁员，村容村貌明显改善。

立足本职振兴企业 服务汝州发展大局

2010年担任保安公司经理以来，梁长江倾心保安事业，效力社会平安，短短8年间，把只有260多人的保安队，发展成一个如今拥有2000多名保安员，集人防、技防、押运、特保、培训等紧密结合的多元化安保服务企业，在河南省同级保安公司中始终名列前茅。

多年来，梁长江先后组织参与了首届中国(国际)汝瓷文化节、中国曲剧艺术节等多项大型活动的安保工作，以及每年春节、两会、五一、十一等重大节日、重大会议的安全保卫工作。协助执法局整治市区三、四轮车违法运营及交通静态化管理；配合信访部门赴京、赴省接访；积极参与环境整治；执行汝河守护任务；协助打击违法占地和违法建筑行为，特别是在强力推进我市重大工程项目建设 and 棚户区改

造等工作中，立下了赫赫战功。

结合中央关于对退役军人安置的相关精神，保安公司积极和政府合作，大力做好退役军人的安置和维稳工作。公司对外招聘时都是退役军人优先使用，自2012年以来共安置退役军人110余人，并在每年的八一建军节，组织单位开展慰问退役军人工作，让他们感受到党和政府的温暖；结合当前涉军维稳形势，梁长江勇于担当，敢于为党委政府分忧，多次与这些涉军维稳人员交流沟通，让他们牢固树立“稳定压倒一切”的思想，并在公司设立专项资金，为其安排工作，提高待遇，为他们解决实际问题，以实际行动来履行社会责任，为汝州社会大局稳定作出贡献。

慷慨解囊 无私奉献

梁长江是一位有爱心的人，为穷人想得更多，奉献得多。他常常慷慨解囊，修公路、帮扶贫困户、资助贫困学生。2017年，他为寄料镇平王宋村捐赠2万元及棉被等财物，确保贫困户过好双节；2018年，他为马窑村贫困户送去慰问品及慰问金1万元，为黄岭村捐赠30万元；六一儿童节期间到学校看望留守儿童，给他们送文具、衣服等等，他的这些善行义举，受到了社会各界人士的高度赞扬。

程素梅：立足岗位当好参谋 认真履职服务人民

程素梅，女，汝州市六届、七届、八届人大代表，市八届人大常委会委员、财经委员会委员。担任人大代表12年来，特别是任人大常委会委员后，程素梅一直坚持学习，不断提高履职水平，处处想着人民群众，时刻不忘人大代表的职责和使命，认真履行职责，向人大和群众交了一份满意的答卷。

努力学习，不断提高自身素质

作为一名有着30年基层工作经验的人大代表，程素梅深知学习的重要性。为此，她认真学习了政治理论、党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，学习法律法规和人大工作知识，明确了人大代表、人大常委会委员的权利、义务、职责，增强了当好人大代表的主人翁责任感和光荣感，坚定了做好代表工作的信心。同时，她积极参加市人大常委会组织的学习、会议和活动，带头宣传法律、遵守法律，使自身的政治素质、工作能力不断得到提高。

深入群众，真心实意为群众办事

无论是人大代表还是常委会委员，代

表的都是人民利益，是人民群众的代言人。在工作中，程素梅按照“当代表、尽职责、做贡献”的原则，认真为人民办事，与百姓保持密切的联系。任代表以来，共提出代表建议意见50余条。2017年任常委会委员至今，程素梅持续到全市相关局委、乡镇、学校、企业走访调研，发现问题及时提出合理化建议。其中既有关于燕子河治理、洗耳河治理、城市亮化工程等生态环境和城市建设方面的建议，也有关于自来水水质问题以及群众吃水难、煤气改天然气、集体供暖等民生方面的建议。

长期以来，从炉沟到寄料雷湾河段存在大小70多家炼焦厂，沿河两岸庄稼树木全都死了，生态环境破坏严重。程素梅经过深入调研提出建议，并3次和环保局的同志沟通，督促相关单位对70多家炼焦厂予以取缔。

孩子是花朵，是祖国的未来。程素梅在走访学校时了解到王寨乡尹庄到唐村的泥巴路不但使村民出入很不方便，而且给孩子上下学造成很大不便，晴天一身土，雨天一身泥，同时存在诸多安全隐患。程素梅了解这一情况后多次到村里与村干部一起商量协调，并积极争取资金，最

终将泥巴路改为水泥路。她真心实意为群众办事，赢得了群众的交口称赞。

立足岗位，做好常委会的得力参谋

担任市人大财经委员会委员后，程素梅深知肩上的担子更重了。她一方面向身边的老委员、老同志学习，一方面加紧自学财经政策和财经知识，很快便进入了工作状态。一是提前介入，认真搞好初审工作。程素梅经常到政府有关经济部门、行业和实现利税较大的一些重点企业进行调查研究，在市委讨论和人代会审查之前提出相关意见和建议。二是定期了解计划、预算执行情况。在市人大财经委员会领导下，程素梅同其他委员多次到财政局实地查看，询问财政收支情况，协助常委会加强对计划、预算的审查监督。三是紧盯问题，强化监督。她多次到财政局、国税局、地税局，建议吸收可以吸收的一切资金，招商引资，集中力量把租房税、租地税等一切可以争取的税金一分不落的收取国库，用于国家和我市的城市建设和经济发展。

一年多来，程素梅注意围绕规范市场秩序、优化投资环境、个私经济发展等开

展工作，在监督实效上下功夫。今年初，她对蔬菜价格、自来水价格调整这个直接关系到人民群众切身利益的热点问题进行了监督，取得了较好的效果。

2017年，由于南关、二里店、东关拆迁，原来的菜农无地可种，蔬菜一度靠外地供应，导致蔬菜价格居高不下。程素梅到各大超市和菜市场进行市场调查，查清原因后及时向市政府提出建议，扶持培养尚庄、榆树陈等村民种菜、建议政府免费提供技术、菜种子和化肥，鼓励农民种菜，使蔬菜价格正常化。

民用及灌溉电价混乱也是群众十分关心、反映比较强烈的问题，程素梅走访群众深入了解相关情况。一方面电力公司认为已经执行了国家发改委所要求的阶梯电价；另一方面许多群众认为以原有分支电表作为划分用户过于粗放，不科学，容易造成多户人家共用一个电表，因而造成电价整体过高。程素梅多次到电力公司进行沟通，最终使这一情况得到妥善解决。

程素梅正是怀着的一颗为人民服务的心，扎根群众，兢兢业业，从小事做起，从身边事抓起，在普通的岗位上作出了不普通的业绩，用实际行动践行着习近平新时代中国特色社会主义思想。



人大常委会视察全市旅游工作



人大常委会视察全市环保工作